

協康會全港首項「自閉症兒童訓練開支」調査 個案資料

無悔停職照顧兒子 鄺爸爸希望政府縮短輪候時間

屬爸爸的兒子得得歲半時已喜歡自己獨個兒在轉杯轉碟,家人即使高聲叫他,他也 沒半點反應。得得兩歲時,一般幼兒學校的老師也觀察到其表現有別於其他同學, 父母便帶他前往評估,並確診患上自閉症。

在輪候政府服務期間,爲了抓緊及早訓練的黃金機會,父母決定自資爲兒子報讀各種訓練課程,包括物理治療、職業治療、言語治療及學前幼師的訓練,每月學費約8,000元。除了訓練的基本開支外,爲了讓兒子得到最好的照顧,鄺爸爸暫放棄了工作兩年,直接令家庭的經濟收入每月減少了數萬元。此外,因得得的學習和生活上的特別需要,如購買相關教材等,也直接增加了家庭的開支。鄺爸爸很感謝太太挑起經濟的重擔,讓兒子能夠得到最好的照顧。

經兩年的訓練,得得在社交、行爲和言語方面循序漸進。得得不再沉醉在自己的世界,爸爸放工回家,他也會親親爸爸;在行爲方面,得得之前只愛吃薯片和喝奶,現在他能接受、享受不同的食物;言語方面,他現在已懂得用圖咭和用簡單的聲音來表達自己的意願。

2011年8月,得得4歲時終於獲派到協康會的特殊幼兒中心就讀。鄺爸爸嘆道:「若兩年前沒有自費給兒子安排訓練,兒子便要等兩年才能接受政府資助服務,便白白浪費治療的黃金機會。在這段期間,我與太太承受著一定的財政和精神壓力,我希望政府盡快縮短學前特殊學位的輪候時間,讓可以盡快得到專業治療,以減輕家長的壓力。」

兒子得到政府服務 冼太壓力大減

冼太的孻仔樂樂,兩歲確診爲輕度自閉症後,便開始等候學前特殊學位,連評估時間,一等便等了年多;與期無了期地等待,冼太也自掏腰包爲樂樂安排密集式訓練:一星期五天,帶著樂樂由大口環、中環、灣仔.....接受語言治療、物理治安、職業治療等。

「樂樂用於私營機構的訓練開支每月平均也要花上七八千元,可惜一整年的訓練對 兒子丁點兒幫助也沒有,三歲多仍未說話,不望人,不聽指示,仍有很多行爲情緒 問題。我索性把兒子收起來,不想給親戚朋友知道。我情緒很低落,很無助,患上 嚴重失眠,服食最高劑量的安眠藥也無效!」

2009年,樂樂終於獲派協康會特殊幼兒中心,冼太當時其實已抱著放棄心態,對兒子沒有任何期望。但半年後的一天,樂樂突然從後攬著她,喊了一聲:「媽咪!」冼太噙著淚水說:「好感動,兒子終於知道我是他的媽媽,我一世也不會忘記這一刻!」

兒子得到政府服務後,冼太見到兒子一天一天進步,也不再食安眠藥了。她希望政府關注家長的情緒和困擾並給予適當的支援。她說:「兒子入讀協康後,不但得到最專業的服務,令我放下心頭大石。而更重要是中心給予家長的關懷和輔導是無處不在的,令我感到縱使前面困難重重,也有人在旁扶持。」